

# 关于江门市蓬江区棠下镇“1·6”高处坠落一般伤亡事故防范和整改措施落实情况的评估报告

2021年1月6日14时许，位于江门市蓬江区棠下镇滨江新区体育中心东侧，新南路与体育路交界处的在建住宅项目发生了一起高处坠落伤亡事故，造成一名现场作业人员死亡，直接经济损失约100万元。事故发生后，我区迅速成立事故调查组依法有序开展事故调查工作，形成了《江门市蓬江区棠下镇“1·6”高处坠落一般伤亡事故调查报告》，该报告已获区政府批复同意。各级、各有关单位按照区政府批复要求，依照有关法律、法规规定的权限和程序，分别落实对相关责任单位和责任人员的失责情况追究，以及针对事故原因及暴露的突出问题，总结汲取事故教训，举一反三，认真落实事故调查报告提出的事故防范措施建议，有效防范同类事故发生。

## 一、评估工作过程

2022年4月28日，蓬江区应急管理局联合江门市公安局蓬江分局、蓬江区人力资源和社会保障局、蓬江区住房和城乡建设局、蓬江区总工会等相关部门并邀请区纪委监委、技术专家组成事故评估组。事故评估组按照“四不放过”和“系统评估”的原则，依据区政府批复的《江门市蓬江区棠下镇“1·6”高处坠落一般伤亡事故调查报告》，通过调阅“1·6”事故案卷

资料，对接“1·6”事故原事故调查组成员了解相关情况，收集有关证据材料，开展现场评估，通过资料审查、座谈问询、查阅文件、现场核查，对责任追究及事故防范措施落实情况逐项开展了检查评估。

## 二、属地党委政府及相关部门汲取事故教训，强化整改措施落实情况

### （一）棠下镇人民政府整改落实情况

“1·6”事故发生后，棠下镇政府深刻吸取事故教训，一是迅速开展在建工地、楼房（民房）安全隐患大检查。镇应急管理办公室联合住建所及规划建设办公室开展全镇在建楼房（民房）安全隐患大检查。分三个小组对三个片区共21个在建工地项目及9个村（居）在建楼房进行隐患排查，切实加强对象在建工地及在建楼房（民房）的检查，严格落实在建项目安全生产主体责任，持续加强有限空间及高处作业等易发生事故部位的检查力度，加大安全生产政策、法规、标准的宣传力度，提升广大施工工人的安全意识和企业的安全生产主体责任意识，切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。二是强化安全生产宣传、压实企业主体责任。通过组织开展多种形式活动，加大对安全生产先进典型和经验做法的宣传报道，加强问题隐患和反面典型曝光力度、通报典型事故的案例、宣贯新《安全生产法》，与棠下镇314家工贸企业签订了《棠下镇企业安全生产管理责任书》，进一步压实企业主要负责人主体责任。

## **（二）区住房和城乡建设局整改落实情况**

### **1.棠下镇 “1·6” 事故的处理情况**

一是召开专题会议，吸取事故教训。迅速组织中国建筑第四工程局有限公司（以下简称中建四局）承建的项目建设单位、施工单位、监理单位负责人召开专题会议，要求各项目深刻吸取事故教训，结合项目实施进展，举一反三，切实加强项目岁末年初生产安全管理工作。二是督促企业自查，落实监管职责。为进一步压实企业主体责任，责令中建四局在蓬江区承建的工程项目（含联合体、分包）全面停工，由项目负责人牵头开展自查自纠。同时，将江门保利宏信房地产开发有限公司、中国建筑第四工程局有限公司纳入重点管控。三是开展专项检查，排除安全隐患。对万科金色城央东苑东苑项目、保利天汇项目、粤海滨江项目、科创中心项目开展专项检查，同时，为深刻吸取事故教训，迅速开展了一次全方位、无死角的安全隐患专项整治行动。四是召开约谈会议，压实企业职责。对在蓬江区由中国建筑第四工程局有限公司承建的项目进行约谈。明确要求中建四局切实提高政治站位，高度重视蓬江区工作要求，履行企业主体责任，落实项目管理各项制度，确保人员到岗履职，杜绝工作不实、把控不严，深刻吸取事故教训，避免类似事故再次发生。

### **2.举一反三吸取事故教训加强行业监管**

一是加强危险性较大工程管控。印发了《关于加强危险性

较大分部分项工程安全管理推行风险主动报告的通知》，全面推行危大工程施工前主动报告、企业主体责任履行主动报告制度，切实加强监督检查，进一步压实主体责任。二是落实节假日项目提级管控。结合省、市有关工作部署，督促项目严格落实危大工程“提级管控”措施，提倡“非必要不施工”。假期期间每天派出检查组随机抽取建设项目进行综合检查，持续做好建筑工地安全生产防控措施，消除安全隐患。三是加强高处作业安全管控力度。牵头制定了《蓬江区住建局预防高处坠落安全事故排查方案》。召开了江门市蓬江区预防高处坠落事故专项排查整治动员宣传会议，同时聘专家对高空作业管控措施进行了专项培训。四是提升行业安全生产治理能力。印发了《蓬江区工程质量安全手册实施细则（试行）》，重点加强手册的推广实施，进一步规范企业质量安全行为，督促企业落实质量安全主体责任，切实提高蓬江区质量安全管理水平。

### 三、评估意见

经认真阅研事故案件卷宗、询问事故调查单位有关办案人员等方式详细了解案情，评估结果表明：在发生生产安全事故后，负有安全生产监督管理职责的部门，能够在第一时间到达事发现场、组织救援，及时成立事故调查组，严格按照《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定开展调查工作，案件事实清楚、证据确凿，在规定期限内提交事故调查报告，经批复后在蓬江区门户

网站公开，同时按照蓬江区政府的批复，严格依法依规追究事故责任单位和责任人员的责任。对责任单位和责任人员的处理意见、引用法律准确恰当，事故相关单位整改措施落实到位。

通过评估，已按照事故调查报告提出的各项处理建议和防范整改措施落实到位，有关单位及部门能认真吸取此次事故教训，较好落实了事故调查报告提出的事故防范措施。